

江苏基督教现状及发展趋势

张全录

(江苏省宗教局, 江苏 南京 210003)

摘要: 江苏基督教对社会的影响逐渐扩大, 农村信徒仍为主体, 城市基督教组织地位日趋重要, 境外渗透加剧, 原教派活动意识强烈。未来信教群众将会以每年 3% - 4% 的速度平稳增长, 信教群众思想日趋成熟, 教会的威信和影响在某些方面超过当地基层组织, 将会成为基层党组织的潜在竞争者, 境外渗透和邪教侵蚀也将是未来基督教自身发展和政府管理宗教事务共同需要长期面对的问题。

关键词: 基督教; 现状; 发展趋势

中图分类号: D635 **文献标识码:** A **文章编号:** 1004- 1605(2010)03- 0083- 03

基督教新教传入江苏后, 经过近两个世纪的传教活动, 到今天, 已在江苏深深扎根。江苏基督教在全国乃至世界有着重要影响。新中国成立后, 我国基督教界的领袖人物丁光训等人都曾在江苏工作。著名的金陵协和神学院是我国培养高层次基督教人才的主要基地, 目前, 全国和各省市基督教主要代表人士大部分从金陵神学院毕业。南京爱德印刷厂是世界印刷《圣经》最多的厂家, 1986 年建厂以来共印刷《圣经》5000 多万册, 除了满足中国基督徒的需要, 还大量出口许多国家。

一、江苏基督教现状

1949 年中华人民共和国成立时, 全省基督教信徒 4 万余人, 1966 年有 7 万多人, 1982 年 21 万多人, 1996 年 97 万多人, 2002 年为 120 万多人。目前, 全省有信徒 150 多万人, 有牧师 222 人, 长老 300 余人, 经基督教两会考试派立认可的传道人 3000 多人, 义工传道人 2000 余人。为全面提高江苏基督教整体素质, 1998 年经国家宗教局和省政府批准, 建立了江苏省基督教圣经专科学校,

10 年来培养了 600 多名基层传道人, 现有在校学生 110 多名, 专职教师 14 人; 圣经学校还专门开办了为提高基层传道人讲道水平的教牧班, 在校生 120 人。目前, 全省基督教堂点有 4323 处, 其中教堂 476 个, 固定处所 3847 个。全省基督教面广量大, 信徒主要集中在经济相对落后的苏北徐州、淮安、盐城、连云港、宿迁 5 个市, 有 100 余万, 约占全省信徒总数的 80% 多。全省县(市、区)三自组织有 70 个, 13 个省辖市及省里均成立了基督教两会组织。

从目前我省基督教总体态势来看, 基督教人数非正常快速增长的势头有所减弱, 基督教教会自身也感到, 教徒人数发展太快不利于管理。目前全省信徒每年增长 3% - 4%, 基督教与我省政治和社会经济发展总体相适应, 和睦相处。

二、基督教面临的主要形势和挑战

基督教面临的形势和问题主要有以下几点:

基督教对社会的影响逐渐扩大。受国际、国内政治经济社会发展和基督教自身传教等诸多因

作者简介: 张全录(1962-), 男, 青海西宁人, 江苏省宗教局干部, 主要研究方向为基督教、天主教。

素,基督教对社会产生的影响逐渐扩大,基督教与经济发展、社会进步、人们生活基本相适应,在稳定治安、邻里和睦、人际交流、心理慰藉、和谐文化、社会服务和慈善事业等许多方面,都在发挥积极作用。

农村基督教信徒仍然是我省基督教信徒主体,主要集中在苏北。受地方经济社会文化生活的各种因素的制约,以及基督教自身活动特点的吸引,相当一部分人已经把基督教信仰活动作为精神生活不可缺少的内容,对农村经济社会文化和人文环境产生一定影响。农村教会实力和社会影响进一步扩大。农村人群公共聚集最好的场所是教堂。苏北农村几乎每个县和镇都建有富丽堂皇的教堂,能容纳数千人左右。教会组织信教群众开展修桥铺路、捐资助学、看望五保户和贫困户以及为灾区捐款捐物等社会公益活动热情很高,受到乡村群众的好评。

城市基督教组织的地位日趋重要。高学历、高素质的老板及留学归国等所谓“精英”信教人数日趋增多,出现文化基督徒现象。有境外背景的所谓家庭教会活动日趋活跃、影响增大;农民工、经商、求学等流动人员群体,对城市基督教越来越发挥影响。城市信徒中年轻人、退休人员、农村进城务工人员、知识分子、私营业主也在增加。引人注目的是,高校学生中对基督教信仰感兴趣并经常到教堂的人不断增加。

境外基督教渗透现象伴随着经济社会的开放而不断出现。苏南地区来自韩国、美国的渗透比较活跃;苏北地区也发现境外基督教渗透,但打着基督教旗号的邪教活动较多;境外一方面利用互联网、影像资料、宣传品等渠道,从面上传播基督教,扩大社会知晓度和影响力;另一方面利用基督教组织、机构,从条线上建立组织、培植势力。

基督教原教派活动意识强烈。不少原教派要求单独批点活动,教派之间矛盾成为基督教领域自身如何生存发展的一个重要因素。

形成上述发展态势的原因有:

一是复杂的国际背景。由于近代中国的基督教来自西方,其神学、文化特征、教会体制、活动形式等内容属于西方资本主义文明的范畴。西方敌对势力正积极把基督教作为一种对我演变的渠道和突破口加以利用。

二是社会变革时期一些矛盾和问题解决不力。因为群众精神上、思想上出现困惑,感情得不到慰藉,家庭邻里关系紧张,缺少文化娱乐,前途理想渺茫,生存、贫困、生病得不到社会的关怀和照顾,加之一些基层干部严重脱离群众,在求告无门的情况下只有转向教会求助,教会也会主动去找他们。

三是与基督教神学教义、活动方式有很大关系。基督教强调“因信称义”,只要信,就可得救上天堂;信徒人人皆可为祭司,都有传教的义务;信教人数越多,理想的天国就能愈早降临人间。

四是政府管理基督教事务上的难点问题多年来久攻未克。由于我省信徒成份以农村人口为主,这些人文化素质较低,分辨能力差,基督教信仰中夹杂有许多民间信仰和成份,在缺少正确的引导情况下,基督教发展既“热”又“快”,进而导致乱发展,这样势必带来混乱现象的产生,甚至被坏人利用而危害社会、危害基督教自身。

三、基督教发展趋势预测

信教群众数量将会以每年 3% - 4% 的速度平稳增长,但在全省总人口中所占比例仍然很小。信徒人数增长与我国社会转型有很大关系,如同曲线即到峰顶,某些地区可能还会增加,但大部分地区信徒人数不会出现大幅度增长。预测未来 20 年,江苏全省基督教信徒在全省总人口所占比例不会超过 6%。理由:中国传统文化的树干作用,不易撼动;中国社会转型完成后,对基督教的狂热会趋于理性;中国基督教自身经过努力“去洋加土”,本土化色彩会日趋明显;人文理念和社会文明的进步,人们会以更加包容的心态,理解基督教,以平和心态看待基督教。

信教群众信仰思想日趋成熟。经过教会多年的传教,信教群众对基督教教义、教规有较深的理解;了解党的宗教政策,有一定的法制观念和政策法规观念,大多数信徒信仰思想趋于理智。教会负责人和信徒都认为教会应当服从政府的管理,信徒与周边不信教的群众很少发生矛盾纠纷。对周围个别群众的歧视也持一种不计较、不争执的态度。从信教原因分析:一是因病、因贫信教。身体有病,听说信教能治病、能保佑平安,但也并不排斥就医问药;另外,由于村民的经济收入低,生活比

较艰辛,希望神能保佑有个好收成,家庭各方面都顺利。二是看到别人信教后,家庭和睦了,孝敬老人了,受亲友及周围信徒的影响而信教;三是亲眼目睹了教会做了一些社会公益事业,改变了对教会的看法,由不理解到认同,直至最后加入;四是受基督教在农村文化生活中的影响而信教。教会在礼拜日、节日和农闲时以简单、通俗、群众易于接受的形式,在教堂高唱“主”的赞歌,表演基督教内容的歌舞节目,来宣扬信教的好处。我省农村有的教会在星期日礼拜或有重大宗教活动时,鼓乐齐鸣,并在教堂架起炉灶,招待来客吃饭聚餐,其活动吸引周边乡邻纷纷前来,甚至周边村的党支部、村委会也来祝贺。而城市年轻人信教大多出于好奇心和外出打工时,随大伙凑热闹,时间长了,也就不知不觉地信上了,有些知识分子则是在国外留学时受洗信教。

教会的威信和影响在某些方面、某种程度上已超过当地基层组织。究其原因有多方面的:一是群众基础不同。党的基层组织和教会领导班子的主要负责人产生的方式不同,村支部和村委会虽然由党员和村民代表选举产生,有一定的群众性和代表性,但也有按上级领导意图产生的,缺乏广泛的群众基础;而教会的领导班子和主要负责人均由信徒直接选举产生,信徒在选举时有一定的民主性。二是党的基层组织和教会工作运行机制不同。村支部、村委会既要向村民负责,更要向上级负责;而教会领导班子则主要向信徒负责,受信徒监督。三是工作方式方法不同。党的基层组织主要靠行政命令指挥群众,而教会则主要靠信徒都是神的仆人来沟通,教会内信徒之间以弟兄、姊妹相称,具有亲情感,更容易使人接受。信徒家庭有灾有难,教会都能及时看望、慰问,由于教会与信徒之间有较浓的情感因素,教会成为信徒之间沟通感情的载体。四是随着经济实力的上升,教会开始在社会公益事业上做事,赢得了社会的赞誉。在宗教工作部门和当地基层组织的引导下,信徒积极响应党和政府的号召,带头上缴公粮、各种提留、调整农业种植结构及实行计划生育。教会还定期邀请党政干部和农技人员,向信

徒们宣传法律法规、方针政策以及讲授种植养殖科学技术,信徒从教堂得到了大量的知识和信息,并学会了依法保护自己的合法权益,有些信徒成了周围群众的政策解答员和科技咨询员。

正确处理农村基层组织与教会民间组织的关系成为宗教事务管理中的重要课题。从目前来看,基层党组织在宗教事务管理方面发挥的作用是好。一是能经常到教会宣传党的宗教方针政策。教育信教群众爱国爱教,引导好信教群众;二是对教会遇到的困难和问题能及时帮助解决,如教堂维修、扩建过程中各种手续的办理、费用的减免等,都能在政策允许范围内帮助解决,与教会之间的关系也比较融洽。但是,在与党员干部和一般群众召开的调研会中,多数人对党的宗教政策的理解不够全面,村支部书记和镇统战委员上任时间较短,对管理宗教事务觉得无处下手,不能摆正自身在基层宗教工作属地管理中责任人的位置,甚至错误地认为党的村级组织与教会之间是相互配合、相互支持的关系,有的甚至依托教会来做基层农村工作。如何巩固农村基层组织,正确处理党支部、村委会与教会民间组织的关系,值得我们关注。

境外渗透和邪教侵蚀将是未来基督教自身发展和政府管理宗教事务需要长期共同面对的问题。我国《宪法》明确确定,中国宗教坚持独立自主原则,不受外国势力支配。由于我国是社会主义国家,由于意识形态领域的分歧,由于西方某些势力不愿看到中国和平崛起,由于西方基督教传教的使命感,因此,抵御境外利用宗教对我进行的渗透将是政府和基督教自身共同面临的一项长期任务。打着基督教旗号的邪教组织,也将是影响基督教自身和谐发展和社会稳定的突出问题。还有利用基督教企图颠覆社会主义中国,达到险恶政治目的的所谓文化基督徒。对这些问题绝不可掉以轻心,要依法处置。解决这些问题的关键在于我们的教育引导,在于做好我们自身的工作,增强信教和不信教群众的自我识别能力。□

责任编辑:黄杰